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У при лог про сла ви ју би ле-
ја Ми лан ског едик та, 313–2013. 
го ди на, пред срп ским чи та о цем 
на шла се и књи га Мир ка Сај ло-
ви ћа – Ми лан ски едикт у кон
тек сту ре фор ми III и IV ве ка.

Већ сам на слов мо но гра фи је 
упу ћу је и на њен крај ни циљ пи-
са ња. Ка ко сам аутор у пред го во-
ру ка же – књи га „не ма за циљ да 
из ло жи све це лу би о гра фи ју или 
Жи ти је Све то га ца ра Кон стан ти-
на Ве ли ког, ни ти да се ухва ти у 
ко штац са свим дру штве но-по-
ли тич ким и кул тур но-иде о ло-
шким про бле ма ти ка ма III и IV 
ве ка, већ пр вен стве но да ука-
же на бит не исто риј ске то ко ве 
и окол но сти ко је су до ве ле до 
озва ни че ња и за жи вља ва ња од-
ред би Ми лан ског едик та. До но-
ше ње Ми лан ског едик та, и као 
де ло Про ми сла Бо жи јег“, аутор 
је по сма трао „у ши рем кон тек-
сту исто риј ских до га ђа ја и нео-
п ход ног уз ра ста ња ре ли гиј ске 
све сти рим ског чо ве ка. Јер, не-
сум њи во, Ми лан ски едикт ни-
је ad hoc до не сен, ни ти је као 
та кав мо гао би ти при хва ћен од 
Ри мља на (Ро ме ја). Он је имао 

сво ју тро ве ков ну пред и сто ри ју 
у сми слу ши ро ке при пре ме ка-
сно ан тич ког рим ског дру штва за 
оства ре ње сво јих од ред би. Дру-
штве ни ам би јент у ко ме је до не-
сен Ми лан ски едикт ге не рал но 
ка рак те ри шу: ве ли ка кри за III 
ве ка и из ве де не Ди о кле ци ја но ве 
ре фор ме, сла бље ње кла сич них 
рим ских ре ли ги ја и њи хо во уз-
ра ста ње од мно го бо жач ког по-
ли цен три зма ка мо но цен три зму 
и, на кра ју, гран ди о зна лич ност 
ца ра Кон стан ти на и ње го во чу де-
сно пре о бра ће ње.“

Ауто ро ва на ме ра, да кле, би-
ла је да у кон тек сту ве ли ких по-
тре са и ре фор ми рим ског дру-
штва то ком III и IV ве ка, и пре ко 
пре о бра же не лич но сти ца ра 
Кон стан ти на, при ка же до но ше-
ње Ми лан ског едик та и ње го ву 
им пле мен та ци ју.

У по ку ша ју исто риј ског при-
ка за до но ше ња Ми лан ског до-
ку мен та, као цен тар и те жи ште 
ис тра жи ва ња ис по ста вља се лич-
ност ца ра Кон стан ти на; он га је 
осми слио, фор му ли сао и спро-
вео у жи вот. Кон стан ти но ва пре-
о бра же на лич ност је сте кључ 
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сми са о но сти Ми лан ског едик та. 
Да кле, за иш чи та ва ње Ми лан-
ског едик та аутор по ста вља као 
нео п ход ност не са мо по зна ва ње 
ши рег дру штве ног кон тек ста у 
ко ме је едикт до не сен, не го и ца-
ре ве лич не мо ти ва ци је.

Ови ме се про бле ма ти ка 
усло жња ва, по што су ка зи ва ња 
о лич но сти ца ра Кон стан ти на 
у исто риј ским из во ри ма пу на 
кон тра дик тор но сти и не до ре че-
но сти. За јед не он је био „про-
ра чу на ти по ли ти чар“, „бру тал ни 
уби ца и опор ту ни ста“, а за дру ге 
ве ли ко чу до у исто ри ји – „Ве ли-
кан исто ри је људ ског ро да“, све-
ти и рав но а по стол ни лик. То је 
за то што обич но пре вла ђу ју иде-
о ло шки кри те ри ју ми и се лек тив-
ни при ступ из во ри ма. Не ки мо-
мен ти из ње го вог жи во та, та ко 
бит ни за по то њу исто ри ју чо ве-
чан ства, и до да нас оста ју у сфе-
ри прет по став ки. Та ква су пи та-
ња: Ка кво је ви ђе ње Кон стан тин 
имао на не бу? Да ли је од мах 
до жи вео истин ско пре о бра ће ње 
или тек ка сни је? Да ли је по сто-
ја ла по ли тич ка мо ти ва ци ја за 
ње гов пре ла зак на хри шћан ство? 
Ка кву је уло гу од и грао у хри сти-
ја ни за ци ји Рим ског цар ства? Ка-
кве су би ле ду го роч не по сле ди це 
ње го ве вла да ви не за Рим ско цар-
ство, Цр кву Хри сто ву, на од но се 
из ме ђу др жа ве и Цр кве, на од нос 
из ме ђу грч ког Ис то ка и рим ског 
За па да?

Ово су са мо не ка од пи та ња 
ко ја су по ста вље на у овој књи-

зи, али ко ја у мно го че му оста ју 
отво ре на и ко ја ће још ду го вре-
ме на го ли ца ти ин те ре со ва ња 
ис тра жи ва ча.

По ста вље ну про бле ма ти ку у 
књи зи на 189. стра на аутор је из-
ло жио у осам по гла вља:

1. Исто риј ски из во ри и исто-
ри ча ри о лич но сти Кон-
стан ти на Ве ли ког

2. Кри за III ве ка и те трар хиј-
ски си стем

3. Ди о кле ци ја но ва ре фор ма 
Цар ства

4. Рим ска па ган ска ре ли ги ја
5. Про гон хри шћа на
6. Кон стан ти нов успон до 

вла сти
7. Цар Кон стан тин – од па га-

ни на до хри шћа ни на
8. Ми лан ски едикт

У пр вом по гла вљу из ло же на 
је про бле ма ти ка ве за на за тзв. 
исто риј ски „фе но мен Кон стан-
ти на“. На и ме, исто риј ска ис тра-
жи ва ња ве за на за лич ност ца ра 
Кон стан ти на и да нас се на ла зе 
пред не ре ши вом ениг мом – ко-
јим исто риј ским из во ри ма да ти 
пре ва гу: хри шћан ским или па-
ган ским? Њи хо ви из ве шта ји су 
ди ја ме трал но раз ли чи ти и не 
по сто ји мо гућ ност њи хо вог из-
ми ре ња. Сто га је и при каз Кон-
стан ти но вог ли ка у исто риј ским 
при руч ни ци ма од 18. ве ка до 
да нас ди ја ме трал но раз ли чит. 
Опре де ље ње исто ри ча ра за „хри-
шћан ског“ или „па ган ског“ Кон-
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стан ти на углав ном је за ви си ло 
од иде о ло шке ло ги ке исто риј ске 
шко ле ко јој су при па да ли. 

На кон упо зна ва ња са исто-
риј ским из во ри ма и про бле ма-
ти ком исто риј ског ис тра жи ва ња 
у ве зи са лич но шћу и де лом ца-
ра Кон стан ти на, у дру гом и тре-
ћем по гла вљу аутор нас уво ди у 
дру штве не и по ли тич ке при ли-
ке ко је су прет хо ди ле до но ше њу 
Ми лан ског едик та. При то ме, ис-
тра жи ва ње ве ли ке кри зе тре ћег 
ве ка и из ве де них еко ном ских, 
по ли тич ких, ад ми ни стра тив них 
и вој них ре фор ми, ни је учи ње-
но са мо са објек тив но исто риј-
ско-ста ти стич ког аспек та, већ је 
по ку ша но да се са гле да ју по сле-
ди це кри зе и из ве де них ре фор-
ми на дру штве ну и вер ску свест 
ка сно ан тич ког чо ве ка. По за па-
жа њу са мог ауто ра, „има не чег 
ин ди ка тив ног у чи ње ни ци што 
је ве ли ка кри за Рим ског цар ства 
ути ца ла на да љи исто риј ски ход 
хри шћан ства, што се хри шћан-
ство удру жи ло са ра сла бље ним 
Цар ством у ре фор ма ма, и што 
ће сво ју офи ци јел ну по бе ду про-
гла си ти у оп штем ра су лу ан тич-
ког све та.“

У че твр том и пе том по гла-
вљу украт ко су из ло же на основ-
на обе леж ја рим ске мно го бо-
жач ке ре ли ги је, као и основ ни 
ток про го на хри шћа на од стра не 
рим ске др жа ве. Са до ста ви ше 
исто риј ске по дроб но сти аутор се 
ба ви у ше стом, сед мом и осмом 
по гла вљу књи ге, тач ни је од вре-

ме на Мил виј ске бит ке (28. ок-
то бра 312. го ди не) до вре ме на 
вре ме на про гла ше ња Ми лан ског 
едик та (313. го ди не) и ње го ве 
им пле мен та ци је. Овај део књи-
ге је сва ка ко нај у спе ли ји: у ње му 
се да је објек тив на и ја сна сли ка 
вре ме на до но ше ња Ми лан ског 
едик та.

У по след њем по гла вљу аутор 
из ла же свој пре вод тек ста Ми-
лан ског едик та са до дат ним ко-
мен та ри ма и ту ма че њем истог. 
На кра ју књи ге из ло же на је ко-
ри шће на ре ле вант на ли те ра ту ра 
о ца ру Кон стан ти ну.

Књи га доц. др Мир ка Сај ло-
ви ћа Ми лан ски едикт у кон тек
сту ре фор ми III и IV ве ка на пи-
са на је ла ким и ја сним сти лом и 
је зи ком. У њој се аутор – „кре ћу-
ћи се кроз по дат ке и чи ње ни це, 
има ју ћи сми сао за де таљ, до га ђај 
и ми сте ри ју исто ри је“ – хра бро 
хва та у ко штац са исто риј ском 
про бле ма ти ком III и IV ве ка. 
При др жа ва ју ћи се свог цр кве-
но-исто риј ског аспек та, он пра-
ви ори ги нал ну син те зу су сре та 
ка сно ан тич ког све та и хри шћан-
ства про ја вље ну кроз лич ност и 
де ло Све то га ца ра Кон стан ти на. 
Сво јим при сту пом и са др жај ним 
ка рак те ром књи га је пр вен стве-
но на ме ње на сту ден ти ма те о ло-
ги је и ис тра жи ва чи ма сред њег 
ве ка. Но сва ка ко, због ла ко ће и 
сти ла из ла га ња, књи га пред ста-
вља за ни мљи во шти во и за ши ре 
чи та ла штво.

Про то ђа кон Ра до мир Ра кић


